

主題文章

難忘跨文化之旅——初訪尼泊爾



陳惠雪老師
(美國加州大使命中心特約編輯)

首次踏足在世界最高山脈的山腳下，雖然在城市裡遙望不見珠穆朗瑪峰，看不見白雪皚皚的山頭，但異教的氣氛、異文化的生活，確使我難忘！這塊地土有他們可自誇之處：相傳是佛祖釋迦牟尼出生之地；印度教七大聖地其中四個在尼泊爾；被印度教視為神聖之恆河由七條支流匯聚而成，其上游多出於尼泊爾。如此充滿宗教色彩的地方，踏足其上，內心不無衝擊，也難免為當地人能否聽聞福音而擔憂。然而，我們的神是大能的，是普天下萬民的神，祂垂顧一切！只逗留了數天，眼所見的，耳所聞的，都縈繞心頭，久未能釋懷！

難忘的異教氣氛

難忘這個鄰近中國西藏邊境的國家，充滿了藏傳佛教的氣氛，商店裡掛著五彩繽紛的經幡。有世界最大的藏傳寺廟，也有較細小的，塗上白色的圓形建築，上有三隻眼睛，三數街道之間便有一所。信眾進入廟裡參拜的不多，倒是在寺外摸著「經輪」繞一圈，算為誦了一遍經的大不乏人。走在街上，不少店鋪都傳出誦經的聲音，語調平和，好像能使人忘卻煩憂。在寺廟附近，也可以看到很多穿著某一種傳統藏服的藏人，可見他們在信仰與生活習慣上，仍持守著傳統。

難忘這也是個貼近印度的國家，充滿了印度教的神，滿街都是神廟，有大有小，小的僅像中國人供奉的「土地公」般大小；多得可說是十步一樓，五步一閣，較諸香港的超市更多。每天大清早，神廟前已經擁擠不堪，人人都到神前獻祭，在額上點一個小小的紅硃(過節時所點的則有一個港幣一元般大)，然後才上班。印度教是一個多神的宗教，很多所謂神皆面目猙獰，使人不期而生出驚恐之心，難怪他們每天都先向神供奉，以求心安理得。更有一個所謂「女神」，只是一個長得標緻的小女孩，從信眾當中選出，但這個女神怕血，所以當女孩成長至月事來臨後，便會替換，另選一位。然而，這個卸任的女神已經「飽嚙」了信眾的供奉，一生衣食無憂了。

在這個異教的城市裡，我想起了保羅對雅典的描述，這裡的人需要福音，我體會到保羅對傳福音的熱切；但，他們虔信印度教，生活與宗教結合，要他們離棄，實在不容易！

可是，我們的神是無所不能的！山上、平地都開始了聚會，建立了教會，有宣教士開荒的，也有不少是本地人所作的福音事工，所收取的果子。而且，一個個少數民族的譯經計劃，都是當地信徒自覺需要而籌劃的，差會盡量提供所需的資源，這就為幾個語言群體翻譯了不少經卷，有的甚至已經譯成了全本聖經，也有已完成了新約，正向舊約進發。可是，尼泊爾國內共有 124 種語言，而且是互不相通的，尤其是山上的少數民族，學識水平不高，更需要自己語言的聖經。願神興起更多人參與！

難忘的宿命觀

難忘這是個政變迭起的國家，曾在一夜之間，皇宮內傷亡枕藉；加上地下組織無孔不入，進出機場都得通過兵士的檢查站，市內到處可見手拿長槍的武警，皇宮、警察局和政府機關的防衛更是嚴密，哨崗的沙包上，槍口都向外。在和平地區長大的我，無經歷戰爭，初見時頗感吃驚；但見當地小孩笑容可掬，人民生活如常，大街行人如鯽，旅遊區的商鋪中門大門，想已是司空見慣，處變不驚了。

難忘這是個階級分明的國家，印度教的種姓帶來宿命觀，位居要職的是高等的婆羅門，最低層的賤民無法跨越界限，惟有認命。山區少數民族更被排拒於外，在教育、就業等方面都享不到福利。

在這個壁壘分明的國家裡，我想到耶穌基督的愛，祂的愛澤及有錢的稅吏，也賜予貧窮無依的寡婦。我想到這個國家的人需要進入神的國度；惟有在神的國度內，才有真正的平安；惟有在神的國度內，人才會平等。用槍桿子換來的和平，是不堪一擊的！

神的國屬於所有人，只要他們願意成為神國子民。所以，有婆羅門成為基督徒，委身福音工作，專事帶領少數民族成為神國子民。山上的居民成為了基督徒，一個一個的教會在此建立。信徒有接受神學栽培，立志作傳道人，也有參與譯經的工作。神的國度正在這裡擴展！

難忘神的國度在彰顯

難忘的是在鄉村的教會裡，參加七個聚會所舉行的聯合崇拜，數百人席地而坐，一起敬拜獨一的真神，一起唱出熟悉的歌曲，一起聆聽神的話語，老、中、青、幼都同感一靈！在前往聚會地點的途中，我看見一幟紅色的旗立在迴旋處的中央，證明這是一個「毛派」的地區，屬於地下組織的勢力範圍，但竟然可以有如此多信徒聚集，神的作為何等奇妙！他們無懼勢力，仍要敬拜神，他們愛主的心是何等熱切！我想起了初期教會的先賢們，對神的愛至死不渝！

難忘的是 40 位弟兄姊妹排隊等待洗禮，在舂米缸改裝而成的洗禮池裡，接受耶穌基督為個人的救主，歸入主的名下；雖然設備簡陋，但儀式隆重，意義深長！他們也替受洗的弟兄姊妹登記會籍，可見是非常認真的。更高興的是當地牧師的父親有機會接受洗禮！在他們的傳統裡，長輩要在低輩前俯首是不可能的，這就構成了一個難處；但因為同去的弟兄當中有一位牧師，當地的牧師就藉此邀請我們的牧師為他的父親施洗；可見神的預備無微不至！

難忘的是散會後與弟兄姊妹相交，無言無語，但心靈相通，親切無間。拿著他們的手或按著肩頭禱告，面露欣悅的笑容，他們相信禱告的能力，他們相信神是無所不能的！他們的信心好比芥菜種子，神的國定會在這塊地土上一天一天的擴大！

難忘的事還有很多很多，小小的篇幅難以盡言。然而，最難忘的是，尼泊爾的基督徒比例僅佔 2%。印度教的觀念要生養眾多，所以人口增加之餘，印度教徒也不斷增

加，仍有很多很多人未認識耶穌基督，未認識獨一的真神；他們需要救恩，他們需要神國的福音，他們等待著要成為神的子民，他們……。

《環球華人宣教學期刊》第十一期，2008年一月。

(本文原載於《大使命》雙月刊第 58 期，2005 年十月，蒙大使命中心准予轉載。)